

# 浅议国有企业基层党建工作的 发展路径

郭静

国有企业在我国社会经济发展中的作用是非常巨大的,并且也是我党落实各项工作的主要基础。国有企业党支部是企业内部一线组织,是开展各项党建工作的执行部门。国有企业党支部组织开展的党建工作的效果与党组织的号召力以及党员工作的开展存在一定的关联,并且会与党组织各项活动的落实效果存在联系。国有企业在改革工作全面发展的影响下,需要更大力度落实各项党建工作,将国有企业党支部的作用充分发挥出来。

## 当前国企基层党支部建设实际

认识存在局限  
就当前国有企业基层党支部建设工作实际情况来说,部分企业内部还没有梳理良好的党支部建设意识,而是将重点集中放在了企业生产方面,对于基层党支部建设工作的重要性缺少正确的认识。其次,企业没有为基层党支部建设工作提供充足的资金支持,导致各项工作无法顺利开展,觉得党建工作只是政工部门的工作范围,只需要在这一部门中加以推行,与其他部门或者是相关企业没有任何的关联。正是因为这种错误思想的认识,导致基层党支部建设工作无法高效的开展。

制度建设不够完善  
国有企业的基层党支部各项工作的开展与企业的生产运营存在一定的关联。但是,监督

工作的实施是不能脱离完善的制度保障的。就实际情况来说,很多国有企业基层党支部在进行制度建设的时候,因为受到各种因素的影响导致基层党支部的作用不能有效地发挥出来。尽管大部分企业都逐渐地发现了基层党支部的关键作用,但是因为缺少详尽的考核制度,导致基层党支部在日常工作中不能很好地发挥带头作用。

## 基层支部政工干部队伍建设的有待加强

高水平的政工工作团队是落实企业基层党建工作的基础,但是很多的国有企业通常都只是将政工工作人员的配备工作重点放在了总部部门上,而对于各个分支只能部门或者是子公司的党支部的人员配置方面缺少重视,导致政工工作人员一人多岗的问题十分普遍。

## 国企基层党建标准化建设路径方法

紧抓基层党建,增强工作实效

对国有企业来说,降本增效是其主要追求。因此,在开展党建工作的过程中,应当以实效性为主要目标。首先,国有企业党组织应当落实好监督职责,踏踏实实做好每一个环节的工作;其次,重视党员素质与能力的提升,定期对党员进行专业培训,建立一支高素质、创新能力强的党员队伍,充分发挥党员的先锋模范作用;最后,结合基层的实际情况,以提升效益为重点目

标,提升党建工作的质量和效率,加强理论指导与实践落实的结合,激励基层员工为企业发展作出更大贡献。

## 加强党组织与基层的沟通与联系

加强党组织与基层之间的沟通与联系能够为党建工作的顺利开展提供动力。因此,国有企业党组织和党员应当深入基层,通过实地考察、走访和交流,了解基层员工的工作生活实况;保证党员在基层的分布率,以此加强与基层之间的联系,通过这种方式及时了解员工的诉求,保证党建活动在基层的参与度。

## 宣传树立党建标准化形象

对国有企业而言,良好的形象是其顺利开展经营管理的有利条件。一方面,党组织要充分发挥自身的宣传优势,对外树立企业良好形象,提升企业发展的社会效益;另一方面,基层党组织应当推选优秀劳模,并加大宣传力度,对他们提出表扬、给予物质和精神奖励,这样能够激励基层员工在良性竞争的范围内提升工作质量和效率。

总而言之,国有企业应转变传统守旧的党建方法,加强现代化技术的有效利用,强化党员思想建设,落实科学规范的党建制度,加大培训教育的投入力度,发挥党支部的堡垒作用,树立正确的竞争观念,确保考核的实效性,在新时期的市场竞争中站稳脚跟,获得可持续性发展的优势条件。

随着社会主义市场经济的不断发展,国有企业面临着深化企业改革的重任,国有企业党建工作被重视程度降低、工作手段没有创新,相关管理机制体制不完善等问题严重影响其发挥作用。只有不断创新改革现有的国有企业党建工作模式和方式、增加投入和科学管理,才能实现企业党建工作的可持续发展,从而推动国有企业的健康、快速发展。

## 国有企业党建工作存在的问题

党建工作的观念落后

当前国有企业中,党建工作观念落后主要表现在三个方面:一是企业观落后,有些企业认为市场效益是最重要的,导致了党建工作被所谓的经济效益束缚;二是业绩观落后,在对企业的业绩进行评估的时候,把企业的生产经营和业绩划等号,忽略了企业整体的发展,使得国有企业特有的政治属性被无形地抹去,党建工作也就无法正常进行;三是价值观落后,忘记了身为党员应当服务于企业、服务于社会的责任。

## 缺乏完善的党建工作制度

如今,很多企业的党建制度还不够完善。首先,没有明确党建责任,在国有企业党建工作中,企业领导没有意识到自身应当承担的责任,没能实施科学的方案来推动党建工作的开展,这就导致了企业的党建工作落实不到位。其次,党建制度形同虚设,平时的工作也都非常随意,与制度内容相背离。另外,基层组织工作不到位,

基层员工的意见和建议得不到反馈,党的领导和指引对于基层工作的影响力不足。这些制度方面的缺陷,导致了党建工作缺乏有力的理论依据。

## 缺乏有力的党建工作措施

当前,很多国有企业所采取的党建措施不符合实际工作的要求,主要表现为:一是党建工作标准过低,认为党建工作就是定期开会、例行发布文件,却没有与企业发展的实际相结合,对于党建工作中的问题,没有可行的方案去解决。二是党建工作力度不足,虽然发现了企业党建工作中的问题,却不敢采用强硬的手段去实施。三是党建工作方法落后,经济在发展时代在进步,但党建工作还停留在多年前的水平上,没有结合新时代发展的现状,导致党建工作与时代脱节。

## 加强党建工作的对策

### 强化主体责任

各级党组织负责人要进一步强化责任意识,切实履行好党建工作第一责任人职责。强化责任担当,突出主体责任,切实把党建工作抓紧、抓实、抓出成效。同时,对党建不上心的,要谈心谈话;对职责不履行的,要用好问责利器,以持续增强抓好基层党建工作的责任感、使命感和紧迫感。在各级履好职、尽好责的基础上,共同形成抓党建的合力,努力构建“一级抓一级,层层抓落实”的齐抓共管的党建工作责任体系。

### 加强队伍建设

要适应党务工作新形势、新任务,努力建设一支

素质高、能力强、有活力的党务干部队伍,是提高国企党建工作水平的重要保证。首先要思想好、能力强、热心党建的同志放在这个岗位,要配齐配强党务工作人员,专兼职并举,积极发挥表率作用,开创党建工作有人抓、有人管、有人干得好局面。其次要强化培训力度,应大力支持企业党务工作者参加各种专业培训、专题讲座、专项技能提升等,从而不断增强党务队伍的整体专业水平和理论素养,为党建工作科学化、规范化开展提供智力支持。

## 丰富党建内容

国企开展党建活动时,既要结合企业实际,也要紧贴党员职工实际,紧扣突出问题,不断创新党建工作载体,丰富党建活动内容。要广泛征求党员职工意见,集思广益,做到既接地气又触及灵魂,切实把党内生活搞得更加生动活泼,更具政治性和时代性,不断调动党员职工的积极性和主动性,并真正转化为统一思想、推进工作的强大力量。要“因企制宜”,结合企业生产经营、科技创新及文化建设等内容,开展丰富多样的党建活动,不断推进国企党建工作健康发展新步伐,彰显党建的特色与成效。

总之,抓好国企党的建设,就是要以党的十九大精神为指引,严格按照党中央提出的要求,认真贯彻国企党建工作会议的决策部署,始终保持全面从严治党使命感和紧迫感,扛起各自责任,落实各项任务,我们就能开创国企改革发展新局面,推动国企改革发展再上新台阶。

# 国有企业党建工作存在的 主要问题及对策

薛云杰

一次次旅行/寻找/尝试

# 大拇指烘焙

蛋糕·面包·西点·中点·饮品



大拇指微卡-微商城

第一连锁店: 交通局北侧  
第三连锁店: 五中对过

电话: 0437-3195519  
电话: 0437-2830959

第二连锁店: 红旗剧场南侧 电话: 0437-3259301